



■老兵將在摩托車禮賓方隊護衛下，率先通過天安門。圖為官兵模擬訓練。網上圖片



■受邀參加抗戰閱兵部分老兵日前抵達北京。網上圖片



■摩托車禮賓方隊與抗戰老兵方隊進行合練。網上圖片



國共抗戰老兵首同參閱

年齡平均90歲最大102歲 兩乘車方陣率先出場

香港文匯報訊 據新華社報道，9月3日舉行的勝利日閱兵將首次組織共產黨抗戰老兵和國民黨抗戰老兵一起接受檢閱，以體現全民族抗戰的偉大精神。

據介紹，在參與閱兵的50個方隊中，抗戰老同志組成2個乘車方隊，並將首先出場。人員包括從大陸遴選的、目前健在的國共兩黨抗戰老兵、共產黨和國民黨抗日英烈後代，以及抗戰支前模範代表。國共兩黨老兵將共同乘坐敞篷車接受檢閱。

92歲的國民黨抗戰老兵符隆前得知這一消息後非常欣慰。「祖國沒有忘記我們這些老兵，這是很高的禮遇！參加抗日是我這輩子最值得紀念的一件事。」原籍湖南的他於1941年入伍，曾任國民革命軍第73軍炮兵連炮手，抗戰中參加過長沙會戰、常德會戰等重大戰役。

體現中共尊重歷史

參加這次閱兵的抗戰老兵平均年齡90歲，最年長者102歲。其中，共產黨老兵主要從八路軍、新四軍、東北抗聯、華南游擊隊等老戰士中遴選，國民黨老兵主要從參加過山西、湖南、雲南、廣西、貴州等正面戰場作戰以及中國遠征軍的老戰士中遴選。

閱兵聯合指揮部辦公室常務副主任、北京軍區副參謀長王舜說，這一安排體現了紀念活動的歷史性。受閱的「平型關大戰突擊連」英模部隊方隊中尉表冬治說：「當日本帝國主義入侵的時候，不論哪個黨派，他們都只有一個名字，就是中國人！團結起來，同仇敵愾的歷史永遠值得我們紀念。」

「抗日戰爭是全中華民族的抗戰，是中國軍隊在敵後、正面兩個戰場共禦外敵的偉大戰鬥。他們的功績永遠彪炳史冊。」國防大學教授喬良認為，邀請國民黨抗戰老兵參閱充分彰顯了中國共產黨對歷史的包容和寬廣的胸襟。

「這次閱兵十分隆重，我作為烈士的後代感到特別欣慰。」國民黨抗日英雄戴安瀾將軍之女戴滿籬表示，安排國民黨老兵和抗日英雄子女參加，不僅體現了對歷史的尊重與緬懷，更有望增進兩岸同胞在抗戰歷史上的共同記憶。

老兵體檢確保健康

據介紹，這次遴選參加閱兵國民黨抗戰老兵工作，各地民政部門均進行了周密細緻的安排，事前對每位老兵都進行了詳細體檢，並隨隊派出精幹的醫療人員，以確保老兵的身體健康。

近年來，隨著對抗戰正面戰場的歷史作用更加肯定，國家在社會保障方面加大了對國民黨抗戰老兵的關懷力度，還在全國多地修建了紀念抗戰正面戰場的紀念館，並將國民黨將士納入抗日英烈名錄中。今年8月，國家又向符合條件的國民黨抗戰老兵每人發放了5,000元慰問金。

「站在民族歷史的高度看抗戰，國共軍隊在各自的戰場浴血奮戰，以血肉之軀抵抗日本帝國主義，這是中華民族的光榮史篇，更是應該發揚傳承的中國記憶。」軍事科學院台海軍事研究中心研究員趙力昌說。

銘記血淚史 老兵盼閱兵

「邀請國共老兵共同參加閱兵，這是抗戰老兵們的共同期盼！」92歲的原解放軍通信工程學院副院長張志廉說。

回憶起70多年前的浴血抗戰，張志廉百感交集。1937年7月，為挽救華北危局，八路軍進駐晉察冀。目睹日軍的種種暴行，年僅14歲的山西少年張志廉義憤填膺，毅然參加了八路軍，融入了中華民族抗擊日寇的滾滾洪流。入伍後，張志廉在八路軍總部通信營擔任勤務員，後任晉察冀軍區電台報務兵。

在親歷的戰鬥中，張志廉最自豪的是黃土嶺戰鬥。1939年，日軍調集兩萬餘人，對晉察冀軍區進行冬季大掃蕩。八路軍巧妙設伏，成功殲滅日軍數百人，擊斃被稱為「名將之花」的日軍旅團長阿部規秀。

「日本鬼子非常驕狂，想把中國變成他們的殖民地。八路軍用人民戰爭的銅鑼鐵錘告訴他們，這是癡心妄想！」談起日本侵略者，張志廉面容凝重，聲音有些顫抖。他說，日軍在中華大地犯下了滔天罪行，這一歷史不容篡改。在中國共產黨的堅強領導下，中國人民用鮮血和生命換來了抗戰勝利。這段歷史值得每一個炎黃子孫銘記。

「國家舉行這次閱兵非常必要。」張志廉說，期待這次閱兵能展現中國強大的國防實力，以及維護國家獨立和世界和平的堅定決心。

展現維護世界和平決心

此次閱兵，首次安排了國民黨抗戰老兵參加。89歲的國民黨抗戰老兵盧彩文感到非常欣慰。「我感到很榮幸，可以說是很久以前就盼望着能有這一天！」

1942年雲南騰沖淪陷，年僅16歲的盧彩文不願做亡國奴，報考了黃埔十九期的滇西戰士幹部訓練團，踏上投筆從戎的道路。畢業後他在國民革命軍第十一集團軍總部參謀處從事情報工作，期間還參加了中國遠征軍收復騰沖的戰役，多次出生入死，艱險備嘗。

近年來，國家在養老、醫療等方面加大了對國民黨抗戰老兵的社會保障力度，還在全國多地修建了紀念抗戰正面戰場的紀念館。今年8月，國家又向符合條件的國民黨抗戰老兵每人發放5,000元慰問金。盧彩文說，這些措施對許多老兵的心理都是莫大的安慰。

「國共聯手抗日，全民族團結一心，是取得抗戰勝利的重要保證。閱兵儀式上，安排國共老戰士共同接受檢閱，這既是对歷史的緬懷，更是对國家統一的呼喚。」盧彩文期待閱兵日快點到來。 ■新華社

外甥女憶衛立煌聯共抗日

香港文匯報訊（記者何花深圳報道）著名愛國將領衛立煌的外甥女沈榮英向本報獨家披露了1938年國共配合抗戰，共同打擊敵人的史實細節。她表示，國民黨抗戰老兵及其後人都盼望當年為抗日所做的付出能夠得到承認，「9·3」閱兵將有國民黨抗戰老兵亮相，是國民黨老兵期盼了60年的事。

曾與毛澤東徹夜談策略

「衛立煌有愛國心，對日作戰更是堅決，他曾盛讚八路軍是復興民族的最精銳部隊。」93歲的沈榮英昨天向本報披露了1938年時任國民黨第二戰區副司令的衛立煌對國共合作抗日的主張和對共產黨部隊軍需物資的支援細節。她透露，1938年4月衛立煌的延安之行是他思想轉變的關鍵，當時他曾與毛澤東徹夜長談國共合作抗日的策略。當得知八路軍彈藥奇缺，他決心與共產黨合作抗日並幫助八路軍解決物資困難，隨後親自到北大街的第二戰區駐西安辦事處，手諭：「即發十八集團軍步槍子彈100萬發，手榴彈25萬枚。」此外，他還命令發給十八集團軍180箱牛肉罐頭。當時，整個第二戰區才得幾百箱，而衛立煌一次就批給八路軍如此之多。此外，還有3個師的夏裝、電話機，以及醫藥用品等。這些物資對於缺少彈藥又缺衣缺藥的八路軍可謂雪中送炭。

「因為和中共在抗日方面有共同主張，衛立煌對八路軍的作戰戰術也曾深入了解和借鑒。」衛立煌在「忻口戰役」、「韓信嶺戰役」兩場大規模陣地戰，給日軍以重創。

沈榮英及其子汪小魯、汪小海表示，作為國民黨抗戰老兵的家屬代表，得知部分國民黨抗戰老兵獲邀出席「9·3」閱兵感到榮幸。



■1938年衛立煌和毛澤東在延安合影。受訪者供圖

連戰郁慕明抵京

香港文匯報訊 綜合報導，9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念日。大陸方面舉辦的紀念大會、閱兵式、招待會和文藝晚會等慶祝活動將登場。中國國民黨前主席連戰及新黨主席郁慕明等昨晚抵達北京，獲大陸國務院台灣事務辦公室副主任陳元豐接機。隨即入住北京飯店，由大陸國台辦主任張志軍設宴款待。但面對媒體的發問，連戰僅揮手致意，不願作答。

國共同禦外侮 方可取得成果

郁慕明接受訪問談到出席大陸抗戰閱兵活動時表示，參加活動是每個中國人應有的態度及行動。他表示，當年不論國軍或共軍，一致抵抗外侮才有成果，大家要努力說清楚史觀，像保衛及建設台灣這樣的史觀，台灣都有爭議，兩岸間對抗日本侵略更有話說了。他參加活動，把話說清楚，這是應有態度。

抗戰是全民族的抗戰，台灣同胞也為此付出巨大犧牲，作出應有貢獻。早從日本侵佔台灣的1895年始，台灣同胞就對侵略者展開不屈不撓的抗爭，在遭受殖民統治的50年中犧牲逾65萬人之巨。日本發動全面侵華戰爭後，秉持著「欲救台灣，先救祖國」之信念，超過5萬名台胞前仆後繼奔赴祖國大陸參與抗戰。在兩岸同胞的並肩同心、浴血奮戰下，日本侵略者終於被迫投降，台灣也於1945年10月25日光復，重歸祖國懷抱。這段血與火的歷史，正是兩岸同胞榮辱與共、命運相連的最真實寫照。

陸尊重歷史 台媒正面評價

不管是中國共產黨領導的隊伍，還是國民黨軍隊，在戰略和戰役上互相配合，在敵後、正面兩個戰場槍口一致對外。國民黨軍隊在抗戰中發揮的重要作用，得到大陸從官方到民間的充分肯定。今年的抗戰勝利慶典上，原國民黨抗戰老兵將獲頒以國家名義授予的紀念章，一些代表更將乘車參閱，接受人們景仰與感謝的目光。這充分體現了大陸方面對歷史的尊重，也得到台灣輿論的正面評價。

天安門周邊明起分時段交通管制

香港文匯報訊（記者田一涵北京報道）北京市公安局日前發佈通告稱，為保障中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年紀念大會安全、順利進行，北京市公安局將從9月1日零時起至活動結束，分時、分段對天安門地區及相關道路採取交通管制措施。另外，9月2日12時至活動結束，西單、東單、王府井等周邊商業區停業。閱兵限行區域相關公園也暫停對外開放。

紀念大會定於9月3日10時在天安門地區及長安街沿線舉行，屆時將進行盛大的閱兵活動。根據通告，交通管制將從9月1日零時開始，根據紀念大會進展分時、分段採取，涉及北京市東城、西城、朝陽、海澱、昌平等城區。除天安門地區外，採取管制措施的還包括前門、宣武門、工人體育場、朝陽公園等地區及周邊部分道路，以及建國路、復興路、東西二環路等道路。

按照通告要求，採取交通管制措施時，除持有紀念大會專用證件車輛和人員外，禁止其他車輛和行人通行。